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Luhmann sze rint nem tör tént sem mi je len tõs elõ re lé pés a szo ci o ló gi á ban a tár sa da -
lom el mé let te rü le tén a száz év vel ez elõt ti ala pí tó atyák, a klasszi ku sok idõ sza ka óta.
Az em lí tett szer zõ min den eset re ez zel ma gya ráz za az apad ni nem lát szó ér dek lõ dést a
klasszi kus sá vált elõ dök iránt (Luhmann 1998: 20). Nem vál lal koz nék an nak el dön té -
sé re, hogy va ló ban el ve szí tet te-e a szo ci o ló gia a ké pes sé gét a tár sa da lom tu do má nyos
gon dol ko dást meg ha tá ro zó el mé le ti ke re tek lét re ho za tal ára, azon ban más tár sa da lom -
tu do mány ok kal való össze ve tés ben a szo ci o ló gia fo ko zott ér dek lõ dé se el mé le ti elõz -
mé nyei iránt vi tán felül áll. Mind a je len be li mun kák, mind a ma gyar
szo ci o ló gia ok ta tás ezt a sa já tos pre fe ren ci át tük rö zi. Fo ko zott ér dek lõ dés kell te hát,
hogy kí sér je azt a kö te tet, amely elõ ször ka la u zol ja vé gig az ol va sót a klasszi kus szo ci -
o ló gia je len tõs és ke vés bé meg ha tá ro zó szer zõ i nek tár sa da lom tu do má nyos mun kás sá -
gán. Kü lö nös kép pen ak kor, ha en nek a rég óta várt hi ány pót ló mun ká nak Némedi
Dé nes a szer zõ je. Némedi tár sa da lom el mé le ti és el mé let tör té ne ti kö te tei ugyan is min -
dig fon tos ál lo má sok a honi szo ci o ló gia szá má ra. Ezek a mun kák több éves vagy év ti -
ze des el mé lyült ku ta tás után ke rül nek ki a szer zõ tol lá ból, s té má tól füg get le nül
ki emel ke dõ al ko tá sok, le gyen szó a két há bo rú kö zöt ti népi szo ci og rá fia (Némedi
1985), Durkheim (Némedi 1996, 2000) vagy Habermas (Némedi 2000) tár sa da lom el -
mé le té nek vizs gá la tá ról. Nincs ez más ként Némedi leg fris sebb mun ká já val sem,
amely mél tó foly ta tá sa a szer zõ ed di gi írá sa i nak. 

A kö te tet a szer zõ nek az egye te mes szo ci o ló gia te rü le tén foly ta tott há rom év ti ze -
des ku ta tó mun ká já nak össze fog la lá sa ként is te kint he tõ. A hosszas ér le lõ dést mu tat ja,
hogy az idén meg je lent mun ká nak egy elsõ, rö vi debb és még nem az itt tár gyalt te rü le -
tek egé szé re ki ter je dõ elõ ké pe bel sõ egye te mi jegy zet for má já ban már 1994-ben köz -
ké zen for gott. Az az óta el telt idõ szak ban egy részt a szer zõ újabb te rü le te ket (az
in téz mé nye sült ame ri kai szo ci o ló gi ai kez de te it, a Durkheim utá ni fran cia szo ci o l ó gi át
és a Weberen, Simmelen és Tönniesen kí vü li né met szo ci o ló gia egé szét) von ta be az
elem zés be, más részt a je len kö tet kon cep ci ó ja sze rint szû kí tett raj ta (pl. Comte,
Spencer, Marx ki ha gyá sá val), de a ko ráb bi mun ká val való foly to nos sá got mu tat ja,
hogy az év ti zed del ez elõt ti vál to zat ban is meg lé võ ér tel me zé si ke ret jó részt meg ma -
radt. Ez a klasszi kus szo ci o ló gia tar tal má ról al ko tott, a vizs gált há rom te rü le ten (fran -
ci án, né me ten és ame ri ka in) egy sé ge sen kép vi selt sa já tos fel fo gás in do kol ja, hogy a
va ló já ban há rom kü lön ál ló mo no grá fia ter je del mû mun ka egy kö tet ben ke rült a nagy -
ér de mû elé. (Ezt se gí ti az a ki adói le le mény, amely nagy lap mé ret tel, a so rok szét hú zá -
sá val ren de zi egy kö tet be az így is majd 600 ol dal ter je del mû mun kát.) 
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A tan könyv ként is hasz nál ha tó szö veg a szer zõ cél ja sze rint át fo gó, egy sé ges el vek
alap ján fel épü lõ ké pet kí ván nyúj ta ni a szo ci o ló gia tu do má nyá nak klasszi kus sza ka -
szá ról, egy aránt súlyt he lyez ve a tu do mány nak mint in téz mény nek, mint tel je sít mény -
nek és mint gon do la ti vi lág nak a be mu ta tá sá ra. A tu do má nyos tu dás ter me lé sé nek
sa já tos mód jai alap ján kü lön böz te ti meg a szo ci o ló gia tu do má nyá nak proto-, klasszi -
kus- és mo dern kor sza kát. A kö tet ben tár gyalt kö zép sõ kor sza kot az in téz mé nye sü lõ
szak tu do mány elsõ, más kép pen pro fesszo ri szo ci o ló gi á nak ne ve zett idõ sza ká nak te -
kin ti a szer zõ, ami kor a tu do má nyos is me re tek át adá sá nak kö zép pont já ban a kor sze r û
szak tu dást nyúj tó, te vé keny sé gét hi va tás sze rû en ûzõ bü rok ra ta, az egye te mi ta nár áll.
An nak a kor szak nak a szo ci o ló gi á ját kí ván ja meg raj zol ni, ami kor nem csu pán egy új -
faj ta szak tu do má nyos ság ra ci o ná lis rend sze ré nek ki ala kí tá sá ra ke rül sor (mint Comte
szo ci o ló gi á ja ese té ben), ha nem ami kor a szak tu do mány in téz mé nye sü lé sé re és egy, a
foucaulti ér te lem ben vett diszkurzív for má ció ki ala kí tá sá ra is sor ke rül. (Ez a kor sza -
ko lás he lye zi Comte mel lett J.S. Millt, Spencert és Mar xot is a protoszociológia kép vi -
se lõi közé.) Eb ben a fo lya mat ban Némedi egy aránt tár gyal ja a klasszi kus kor sza kot
ki je lö lõ új faj ta ter me lé si mód kül sõ kö rül mé nye it (egye te mek, tan szé kek lét re jöt tét, a
tu do má nyos ter me lést biz to sí tó könyv tá rak, la bo ra tó ri u mok ki ala kí tá sát, a ka pu õr zõ -
ként funk ci o ná ló, a di let tán so kat tá vol tar tó szak fo lyó irat ok meg je le né sét) épp úgy,
mint a ter me lé si mód bel sõ jel lem zõ it, a tu do mány kor szak ra jel lem zõ kog ni tív tar tal -
mát.

Noha ez a meg kö ze lí tés a szer zõ ér tel me zé se sze rint is „ha son ló je len sé gek re”
(Némedi 2005: 7) utal mint egy szak tu do mány in téz mé nye se dé se, Némedi pers pek tí -
vá ja va ló já ban sok kal tá gabb je len ség cso port vizs gá la tá ra al kal mas. A tu do má nyos
ter me lés mód já nak elem zé se – Merton tu dás szo ci o ló giai prog ram já hoz ha son ló an
(Merton 1967) – egy aránt ki tér az el mé let és al ko tó já nak tár sa dal mi ere de té re, stá tu -
szá ra, a szo ci o ló gia tár sa dal mi szer ve zõ dé se i nek vál to zá sa i ra és a kör nye zõ tár sa dal mi 
és kul tu rá lis struk tú rá ra. A szer zõ elem zés ben ez a mertoni tu dás szo ci o ló gi ai prog ram
egé szül ki a Bourdieu-féle me zõ elem zés sel: Némedi min dig ki tér a tár gyalt szer zõ a
tu do má nyos me zõ ben el fog lalt po zí ci ó já nak az el mé let al ko tás ra tett ha tá sá ra is. A tu -
dás szo ci o ló gi ai elem zés jel lem zõi kí ván ják meg, hogy már idõ köz ben klasszi kus sá
vált mun kák meg kö ze lí té sé vel szem ben a kö tet nem egy sze rû en a ko ra be li, leg je len t õ -
sebb nek te kin tett el mé le ti irány za to kat tár gyal ja mi ként Randall Collins (Collins
1994), sem ki zá ró lag az azt rep re zen tá ló szer zõk ér tel me zé sé re ke rül sor, mi ként ez
Raymond Aron mun ká já ra (Aron 1970) jel lem zõ. Némedi az egyes szo ci o ló gu sok
élet mû vé nek vizs gá la tán ke resz tül mu tat ja be a tu dás ter me lé sé nek kog ni tív és kül sõ
tar tal ma it. A kö tet ér tel me zé si ke re té nek to váb bi eré nye, hogy a tör té ne ti ség el vét ér -
vé nye sí ti az egyes szer zõk tár gya lá sá ban. A szer zõ más össze fog la ló mun kák kal
szem ben (Martindale 1961;1 Nisbet 1994; Jonas 1969) a je les szo ci o ló gu sok élet mû vét 
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1  Martindale tör té ne ti sé ge több nyi re ki me rül az egyes fõ el mé le ti irá nyok (po zi ti viz mus, konf lik tus el mé -
let, for má lis szo ci o ló gia, behaviorizmus, funk ci o na liz mus) tör té ne té nek össze fog la lá sá ban. A meg kö -
ze lí tés lo gi ká já ból adó dik, hogy a szer zõ na gyobb fon tos sá got tu laj do nít az ál ta la meg raj zolt egyes
irány za to kon be lü li foly to nos ság nak, mint a kü lön bö zõ ha gyo má nyú (fran cia, né met, ame ri kai) szo ci o -
ló gi ák el té rõ kér dés fel te vé se i nek, vagy az egyes szo ci o ló gu sok élet mû vé nek a kül sõ kö rül mé nyek tõl
nem füg get len vál to zá sa i nak. (Így lesz erõ sebb kap cso lat Martindale-nél a „tár sa dal mi behaviorista”
Weber és MacIver tár sa da lom el mé le te kö zött, mint Weber és a szá zad for du lós né met szo c i o ló gia kö -
zött.)



nem egy vég sõ nek te kin tett ál la pot alap ján raj zol ja meg, ha nem az el mé let ala ku lá sá -
nak kül sõ és bel sõ té nye zõk ál tal ki raj zolt ten den ci á it is meg je le ní ti, mi nek kö vet kez -
té ben az el mé let vál to zá sá nak, ala ku lá sá nak fo lya ma ta is nyo mon kö vet he tõ vé vá l ik.
Ez a rész le te sebb, de a tan könyv jel leg mi att még is csak a leg fon to sabb mun kák ra szû -
kí tett és csak a leg lé nye ge sebb vo ná so kat ki eme lõ tár gya lá sa sze ren csés komp ro -
misszu mot köt ve úgy ké pes át fo gó ké pet raj zol ni az egyes szo ci o ló gu sok élet mû vé rõl,
hogy az el mé let for má ló dá sá nak fõbb cso mó pont jai sze rint cso por to sít va is meg mu tat -
ja az egyes mû ve ket össze fû zõ je gye ket, mi ként ki tér a vál to zás ten den ci á i ra is.2 

A kö tet kon cep ci ó ja nem meg le põ mó don a leg si ke re seb ben ép pen Durkheim szo ci -
o ló gi á já nak tár gya lá sá ban mu tat ko zik meg. Itt Némedi egy részt el kü lö ní ti a durkheimi
tár sa da lom el mé let fõ kor sza ka it („A po zi ti vis ta Durkheim”, il let ve „Durkheim, az ar -
cha i kus tár sa dal mak ku ta tó ja és a val lás szo ci o ló gus”), majd a két éle seb ben el vá l ó idõ -
szak fõbb kér dés fel te vé se it (a po zi ti vis ta mód szer ta ni el kép ze lé sét, a tár sa dal mi
szo li da ri tás – in teg rá ció – re gu lá ció kér dé sét, il let ve az osz tá lyo zás tár sa dal mi ter mé sze -
tét, a val lás szo ci o ló gia mint szo ci o ló gia el mé let prob lé má ját) ve szi sor ra, min den eset -
ben tár gyal va az el mé let for má ló dá sá nak kül sõ és bel sõ té nye zõ it. Az egyes
kor szak okon be lü li, ha son ló kér dés fel te vé sû mû vek elem zé sé nek össze kap cso lá sá val,
il let ve a tár sa dal mi kör nye zet és a ko ra be li tu do má nyos mezõ szem pont ja i nak fi gye lem -
be vé te lé vel Némedi ér vé nye seb ben tud ja meg raj zol ni Durkheim szo ci o ló gu si pá lyá já -
nak ívét, mint Aron a mû ve ket (A tár sa dal mi mun ka meg osz tás ról, Az ön gyil kos ság, A
val lá si élet ele mi for mái, A szo ci o ló gia mód szer ta ni sza bá lyai) és prob lé ma kö rö ket (szo -
ci o ló gia és szo ci a liz mus, szo ci o ló gia és fi lo zó fia) tár gya ló meg kö ze lí té se. A Klasszi kus
szo ci o ló gia Weber fe je ze te lát szó lag kö ze lít Aron (1970) és Giddens (1971) fel osz tá sá -
hoz, de a he lyen ként meg egye zõ fe je zet cí mek ben is ér vé nye sül Némedi el té rõ kon cep ci -
ó ja. (A szer zõ ép pen Giddens elem zé sé vel szem ben nagy fi gyel met for dít Webernek a
nyu ga ti ra ci o na liz mus és a pro tes táns eti ka össze füg gé se i rõl szó ló ál lás pont já n ak – ál ta -
lá ban in do ko lat la nul nem tár gyalt – vál to zá sa i ra.)

Némedinek a ki in du lás ként meg fo gal ma zott ál ta lá nos ér tel me zé si me ze jé bõl a
konk rét vizs gá la tok so rán egy (két ség te le nül az el mé le ti meg fon to lá sok ban is köz p on -
ti sze re pet ját szó) té nye zõ emel ke dik ki. A tu dás ter me lé sé nek a szer zõ ér tel me zé s e
sze rint a klasszi kus kor szak ra ér vé nyes sa já tos sá gai kö zül az in téz mé nye se dés sze r e pe 
ke rül kö zép pont ba a sok szem pon tú vizs gá lat egyéb di men zi ói kö zül. Ezt nem csu pán
Tenbrucknak a szer zõ ál tal is idé zett meg kö ze lí té se (Tenbruck 1981) jel zi, amely
egye ne sen a tár sa da lom mint önál ló ka te gó ria szü le té sét is a szo ci o ló gia tu do má n yá -
nak egye te mi in téz mé nye sü lé sé hez kap csol ja. Némedinél az elem zett szer zõk és fõ leg
az egyes te rü le tek kö rét alap ve tõ en a szo ci o ló gia in téz mé nye sü lé sé nek pers pek tí  vá ja
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2 Némedi meg kö ze lí té sé tõl lé nye gi leg kü lön bö zõ ér tel me zé sek kö zül Robert Nisbet (Nisbet 1994) kon -
cep ci ó ját ér de mes ki emel ni. Õ a szo ci o ló gi ai ha gyo mányt olyan jel lem zõ köz pon ti té ma kö rök (a kö zös -
ség, a te kin tély, a tár sa dal mi hely zet, a szent hez és pro fán hoz fû zõ dõ vi szony, az el i de ge ne dés kér dé se)
alap ján ha tá roz za meg, ame lyek a szo ci o ló gia alap ve tõ kons ti tu tív tar tal ma it je len tik. Eh hez az ér tel me -
zé si ke ret hez kap cso ló dik Boudon meg kö ze lí té se (1998) is, aki a klasszi kus szer zõ ket kö zös el mé le ti és
fo gal mi in tu í ci ó juk alap ján kap csol ja össze. A meg kö ze lí tés bõl adó dik, hogy mind két szer zõ nél a szo -
ci o ló gia klasszi kus ha gyo má nyá hoz tar toz nak mind azok a szer zõk, akik ér tel me zé si ke re té ben köz pon ti 
sze re pet ját sza nak ezek az egy sé gek a tár sa dal mi je len sé gek elem zé sé ben és meg ér té sé ben. Nisbetnél és 
Boudonnál ezek a sa já tos sá gok jel lem zik Weber, Durkheim, Pareto mel lett a Némedi ál tal a
protoszociológiához so rolt szer zõ ket (Tocqueville, Marx, Burke, stb.) is; mi ál tal a klasszi kus szo ci o ló -
gi á nak is más tar tal mat tu laj do ní ta nak.



je lö li ki. Ez a meg kö ze lí tés hoz za ma gá val, hogy a kü lön bö zõ kép pen in téz mé nye sü l õ
nem ze ti szo ci o ló gi á kat kü lön egy ség ben tár gyal ja. (Más részt a tu dás szo ci o ló gi a i
elem zés és a tör té ne ti ség szem pont ja is meg kí ván ja, hogy a kö tet ben tár gyalt há rom
föld raj zi te rü le tet kü lön egy ség ként sze re pel jen, hi szen az el té rõ tör té ne ti hely zet né -
mi leg el té rõ vá la szo kat és vál to zá si irá nyo kat je löl ki az egyes nem ze ti szo ci o ló gi ák
szá má ra.) A kö tet struk tú rá ját, il let ve a tár gyalt és nem tár gyalt szer zõk, irány za tok,
sõt nem ze ti tár sa da lom tu do mány ok kö rét azon ban az egye te mi szfé rá ban he lyet kapó
szak tu do mány meg lé te vagy hi á nya ha tá roz za meg. Min den bi zonnyal ez ma gya ráz za
azt, hogy Némedi de fi ní ci ó já nak más te kin tet ben meg fe le lõ, je len tõs tár sa da lom tu do -
má nyos ered mé nyek tag la lá sá ra nem ke rül sor. Noha a szer zõ az ál ta lá nos be ve ze tõ -
ben azt fo gal maz za meg, hogy a klasszi kus szo ci o ló gia leg fon to sabb pro duk tu ma i nak
ér tel me zé sé re is tö re ke dett (Némedi 2005: 13); még is ne héz len ne azt ál lí ta ni, hogy a
kö tet ben nem tár gyalt an gol szász tár sa da lom tu do má nyos gon dol ko dás (Franz Boas,
Bronislaw Malinowski, Alfred Radcliffe-Brown, stb.) szo ci o ló gi ai ered mé nyei nem
in do kol nák e szer zõk tár gya lá sát. Nyil ván va ló an a szer zõ kon cep ci ó já ban fon tos sze -
re pet ját szó szo ci o ló gi a ként való in téz mé nye sü lés hi á nya ma gya ráz za a kö tet ben nagy
rész le tes ség gel tár gyalt Durkheim utá ni fran cia szo ci o ló gi á val (el sõ sor ban Marcel
Mauss-szal, Célestin Bouglé-val, Lucien Lévy-Bruhl-lel), vagy ma gá nak a fran cia ala -
pí tó atyá val sok te kin tet ben ro kon an gol szász meg kö ze lí té sek ki ma ra dá sát.3 

Nem vi tat juk, hogy az in téz mé nye sült ség nek két ség te le nül fon tos sze re pe van a
klasszi kus szo ci o ló gia ki ala ku lá sá ban, de a kö tet ben ez alap ján össze kap csolt há rom
tra dí ció több pon ton is csak fenn tar tá sok kal gyö mö szöl he tõ bele ebbe a mo dell be.
Ahol pe dig az ál ta lá nos meg ha tá ro zás ezen ele me kap csol ja össze két kü lön bö zõ föld -
raj zi te rü let (az ame ri kai és a fran cia) szo ci o ló gi á ját, ott egy má sik lé nye ges jegy ben
való el té rés mu tat szá mot te võ el té ré se ket. Mi köz ben te hát Némedi a szo ci o ló gi a ként
való in téz mé nye sült ség hi á nya mi att te kint el a szo ci o ló gi ai ká nont most is meg ha t á ro -
zó ko ra be li szer zõk tag la lá sá tól, a jó ide ig egy ál ta lán nem in téz mé nye sült né met „szo -
ci o ló gi át” nagy rész le tes ség gel tár gyal ja. (Né met te rü le ten – mi ként ezt Némedi is
ki eme li – egé szen 1920-ig nem kap egye te mi ka ted rát a szo ci o ló gia.) A klasszi kus szo -
ci o ló gia sa já tos sá gá nak te kin tett pro fesszo ri tu do má nyos ter me lé si mód ugyan Né -
met or szág ban is meg fi gyel he tõ, de az nem a szo ci o ló gi á hoz mint szak tu do mány hoz,
ha nem a köz gaz da ság tan hoz, vagy a fi lo zó fi á hoz kap cso ló dik. A kor szak nem egy
meg ha tá ro zó kép vi se lõ je (min de nek elõtt Max Weber) pe dig ki fe je zet ten el ve ti a szo -
ci o ló gia mint szak tu do mány egye te mi meg ho no sí tá sát.4 A né met szo ci o ló gia má sik
lé nye ges el té ré se az, hogy a ma gát több nyi re nem vagy csak fenn tar tá sok kal szo ci o ló -
gi á nak ne ve zõ tár sa da lom tu do mány 1920 utá ni in téz mé nye sü lé se a kog ni tív tar tal mak 
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3 Nyil ván va ló an a je len tõs an gol szász tár sa da lom tu do má nyos ered mé nyek ki ma ra dá sát nem in do kol ja
az, hogy az em lí tett szer zõk mun kás sá ga nem mi nõ sít he tõ szo ci o ló gia ter mé sze tû nek. Ez zel az ér ve lés -
sel ugyan is kér dé ses sé vál hat na a Durkheim utá ni fran cia szo ci o ló gia, sõt ma gá nak az ala pí tó atya élet -
mû vé nek je len tõs ré szét ké pe zõ (má so dik nagy al ko tói kor sza kát je len tõ) egy ér tel m û en et no ló gi ai
ter mé sze tû ku ta tá sa i nak, el mé le ti alap ál lá sá nak a kö tet ben tör té nõ tár gya lá sa is. 

4 Köz tu dott, hogy Weber a szo ci o ló gia il le té kes sé gé nek te rü le tét ki je lö lõ tár sa da lom szó tól is erõ sen ide -
gen ke dett, mi vel a tár sa da lom egyes ér ték szfé rá i ban, élet ve ze té si sza bá lya i ban olyan je len tõs kü lönb sé -
get lá tott, hogy le mon dott ar ról, hogy mind eze ket egy egy sé ges nem-fo ga lom mal lás sa el. (A
tár sa da lom ka te gó ri á já nak neg li gá lá sát mu tat ja töb bek kö zött a Gaz da ság és tár sa da lom cí men el hí re -
sült össze fog la ló mun ka ere de ti meg ne ve zé se is.) (Weber tár sa da lom nél kü li szo ci o ló gi á já ról lásd rész -
le te seb ben Hartmann Tyrell 1994.)



te kin te té ben na gyon ke vés sé te kint he tõ fon tos pro duk tu mo kat lét re ho zó nak, ép pen az
egye tem pe re mén ki ala ku ló kultúrtudományi szo ci o ló gia (Mannheim), vagy a tár sa da -
lom fi lo zó fia (a frank fur ti ak), il let ve az egye te mi szo ci o ló gi á hoz egy ál ta lán nem kap -
cso ló dó fe no me no ló gi ai irány zat (Schütz) ered mé nye i hez ké pest. Le het per sze az
el mé le ti mo dell tõl való fen ti el té ré se ket a klasszi kus szo ci o ló gia sa já tos el ága zá sá nak
te kin te ni (mi ként ez Némedi te szi), de a né met Sonderweg e sa já tos sá gai sok kal erõ -
seb ben tér nek el az ál ta lá nos meg ha tá ro zás je gye i tõl, min ta mennyi re össze kap cso lód -
nak a kö tet „klasszi kus szo ci o ló gia” kon cep ci ó já val. A kö tet ben ál ta lá no san
meg ha tá ro zott je gyek az ame ri kai klasszi kus szo ci o ló gia ese té ben is csak ré szint ta lál -
ha tók meg. Itt va ló ban meg fi gyel he tõ a szo ci o ló gia mint szak tu do mány gyors in téz -
mé nye sü lé se, azon ban na gyon ke vés sé le het egy diszkurzív for má ció meg lé té rõl
be szél ni. Az ala pí tók (Sumner, Ward, Small, Giddings, Ross) a szer zõ ál tal is fel te he -
tõ en nem vé let le nül kü lön tár gyalt cso port já nak szo ci o ló gi á ja meg lá tá som sze rint sok -
kal in kább azo kat a je gye ket vi se li ma gán, ame lyek kel más össze füg gés ben Némedi
tel jes jog gal a protoszociológia kép vi se lõ it jel le mez te. Hi szen az ame ri kai ala pí tók is – 
mi ként Marx, vagy Spencer (horribile dictu: mi ként Mon tes quieu, vagy Tarde) – a
18–19. szá zad tár sa da lom tu do má nyos ered mé nye it ren de zik egy át fo gó kon cep ció alá, 
anél kül, hogy egy szak tu do mány önál ló kér dés fel te vé sei jel le mez nék el mé le ti meg kö -
ze lí té sü ket, vagy hogy önál ló „szo ci o ló gi ai” ku ta tá so kat foly tat ná nak.5 Va ló já ban az
Egy má sik szo ci o ló gia elõ fu tá rai fe je zet ben tár gyalt Cooley, Mead, Veblen és ré szint a 
Hull House, a survey moz ga lom és Du Bois meg kö ze lí té se lép túl a 19. szá za di
Spencert idé zõ tár sa da lom el mé le ten. Ép pen azon szo ci o ló gia kép vi se lõi õk, akik kö -
zül jó pá ran és ép pen a leg je len tõ seb bek (Cooley, Mead, Veblen) nem is kap cso lód nak
az in téz mé nye sült ame ri kai szo ci o ló gi á hoz. Mind eze ket fi gye lem be véve te hát a
„klasszi kus szo ci o ló gia” könyv ben hasz nált fo gal ma leg in kább a szer zõ leg fõbb ku ta -
tá si te rü le te ként szá mon tar tott fran cia mo dell köré szer ve zõ dik. Itt be szél he tünk gyors 
in téz mé nye sü lés rõl, a szak ku ta tást ki szol gá ló fo lyó irat meg je le né sé rõl, itt va l ó sul meg 
mo dell sze rû en Durkheim sze mé lyé ben a pro fesszo ri szo ci o ló gia, s itt ne ve zi ma gát
szo ci o ló gi á nak az a diszkurzív for mát lét re ho zó in téz mé nye se dett szak tu do mány,
amely olyan kog ni tív tar tal ma kat pro du kál, amely mél tán ne vez he tõ klasszi kus nak. 

Némedi két ség te le nül ere de ti kí sér le tet tesz arra, hogy a szo ci o ló gia tör té net leg -
je len tõ sebb szer zõ it új mó don kor sza kol ja,6 de a klasszi kus szo ci o ló gia kö tet be li
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5 Nem vé let len, hogy Nisbet pél dá ul nem is te kin ti e szer zõ ket ko mo lyan ve he tõ szo ci o l ó gi ai el mé let meg fo -
gal ma zó i nak, ha nem mun ká i kat egy gyor san in téz mé nye sü lõ tu do mány olyan elsõ erõ fe szí té se i ként tag lal -
ja, amely a szo ci o ló gia meg te rem té sé rõl szó ló ér vek meg le he tõ sen laza és tö ré keny há ló za tát ki ala kít ja.  

6 Némedi kon cep ci ó já nak ter mé sze te sen van nak elõ ké pei a ko ráb bi esz me tör té ne ti mun kák ban.
Oberschallnek (1972) és Lazarsfeldnek (1962) a szak tu do mány in téz mé nye se dé sét kö zép pont ba ál lí tó
meg kö ze lí té se és az in téz mé nye se dés ál ta luk meg fo gal ma zott tar tal mi je gyei, il l et ve az ez alap ján tör té -
nõ kor sza ko lás mu tat pár hu za mo kat. Más részt Johan Heilbronnak (1995) hár mas ta go lá sa oszt ja ha son -
ló tar tal mú kor szak ok ra a szak tu do mány ok tör té ne tét. Heilbron a 19. szá zad ele jé ig tar tó
prediszciplináris sza kasz ról be szél, ami kor még nem jöt tek lét re szak tu do mány ok, sem szak tu dó sok,
ha nem csak aka dé mi á kon, tu dós tár sa sá gok ban mû kö dõ köz írók hoz nak lét re „mûnemek”-et
(intellectual genres). Ezt kö ve ti a 19-20. szá za di disz cip li ná ris kor szak, ami kor az egye te mi in téz mé -
nyek ben te vé keny ke dõ szak tu dó sok ha tá roz zák meg a tu dás ter me lés tar tal mát. Némedi fel fo gá sá tól lé -
nye ge sen kü lön bö zõ el té rés az, hogy Heilbron ezt a má so dik sza kaszt nem bont ja újabb egy sé gek re
(klasszi kus és mo dern kor szak ra), vi szont be szél egy olyan har ma dik kor szak ról, ame lyet Némedi nem
tag lal. (Ez len ne a posztdiszciplináris sza kasz, amely Heilbron sze rint az inter-, multi- és
transzdiszciplináris ku ta tá sok sza po ro dá sá val csak nap ja ink ban kez dõd ne el.) 



meg ha tá ro zá sa ál lás pon tom sze rint el sõ sor ban a 19. szá za di tár sa da lom el mé le ti, tár -
sa da lom fi lo zó fi ai gon dol ko dás tól vá laszt ja el si ke re sen azt az idõ sza kot és azo k at a
szer zõ ket, aki ket a mun ká ban rész le te sen tár gyal.7 Nem ér zem ugyan is meg ala po -
zott nak a kor szak ha tár vé gé nek meg je lö lé sét, amely a kö tet kon cep ci ó ja sze rint a pro -
fesszo ri szo ci o ló gia vé gét je len te né, hi szen a szo ci o ló gia el mé let má so dik vi lág há bo rú
utá ni klasszi ku sa it (Habermast, Luhmannt, Foucault-t, stb.) egy ér tel mû en ugyan az a
klasszi kus nak te kin tett tu dás ter me lé si mód jel le mez, mint elõ de i ket.8 Kér dé ses az is,
hogy az Egy új szo ci o ló gia kez de tei fe je zet ben tár gyalt szer zõk, irány za tok (a har ma -
dik kor szak, a „mo dern” szo ci o ló gia elõ fu tá rai) va ló ban jog gal so rol ha tók a ko ráb b i
tu do má nyos ter me lé sen túl lé põ szo ci o ló gi ák kö ré be. Némedi ilyen szer zõ ként tár -
gyal ja Talcott Parsons tár sa da lom el mé le tét, s a szo ci o ló gus ko rai nagy szin té zi sét,
az 1937-es, A tár sa dal mi cse lek vés szer ke ze tét (Parsons 1949) te kin ti a mo dern szo -
ci o ló gia elsõ meg je le né si for má já nak. De mi tõl len ne ez a mun ka a kö tet tu do mány -
tör té ne ti kon cep ci ó ját szem elõtt tart va egy új, mo dern szo ci o ló gia meg ala po zá sa?
Az in téz mé nye sült ame ri kai szo ci o ló gi án be lü li irány za tok, kor szak ok struk tú rá j a
ugyan két ség te le nül meg kí ván ja, hogy az elõ fu tár ok és az ez után kö vet ke zõ, sok szí -
nû „klasszi kus” idõ szak tól (Mead, Thomas, Ezra Park, Burgess, Sorokin, stb.) el kü -
lö nít sük Parsons je lent ke zé sét, de az egész kö tet „klasszi kus” meg ha tá ro zá sa alap ján 
a kap cso ló dá si pon tok rend kí vül erõ tel je sek a mun ká ban tár gyalt kor szak hoz. Ugyan 
va ló ban nem az ame ri kai elõz mé nyek hez (ez ma gya ráz hat ja más te kin tet ben a mun -
ka kü lön ál lá sát), de a kon ti nen tá lis, a né met és fran cia „klasszi kus” ha gyo mány hoz
an nál in kább. Itt el sõ sor ban nem arra gon do lunk, hogy A tár sa dal mi cse lek vés szer -
ke ze tében elem zett szer zõk (Pareto, Marschall, Durkheim, Weber) egy ki vé tel tõl el -
te kint ve az eu ró pai szá zad for du lós szo ci o ló gia idõ sza ká nak leg je le sebb szer zõi
vol tak. Ha nem arra, hogy Parsons eb ben a mun ká já ban va la mi olyan el mé let al ko tás -
ra tö re ke dett, amely a weimari köz tár sa ság job ban, vagy ke vés bé in téz mé nye sült
szo ci o ló gi á já nak is a sa ját ja volt: a szá zad for du ló ki emel ke dõ szer zõ i nek to vább -
gon do lá sá val igye kez tek új el mé le ti ke re tet lét re hoz ni, mint ez Mannheim, Elias
vagy Luk ács szo ci o ló gi á já nak is jel lem zõ je. Parsons mun ká ja sem tesz egye bet, ek -
kép pen az írá sa nem je lez olyan pa ra dig ma vál tást, amely in do kol ná az új kor szak ha -
tár be je len té sét. (Parsons mun ká ja va ló já ban nem a szer zõ ál tal fel ál lí tott ér tel me zé si 
ke ret tõl tér el, ha nem kon ti nen tá lis ha gyo má nya mi att a ko ra be li ame ri kai szo ci o ló -
gia kér dés fel te vé se i tõl.) Némedi más részt olyan el mé le ti ered mé nye ket lát bele
Parsons mun ká já ba, amely a Lazarsfelddel fém jel zett mo dern em pi ri kus szo ci o ló gi -
á val ro ko nít ja, s amely meg te rem ti a pro fesszo ri szo ci o ló gi án túl lé põ nagy ku ta tói
te am mel dol go zó, sok szor in ter disz cip li ná ris ku ta tá sok alap ja it. Ez a lát szó lag tet -
sze tõs pár hu zam mö gött azon ban meg lá tá som sze rint nem a szo ci o ló gia egy sé ge sen
új kor sza ká nak el jö ve te le áll, ha nem az in téz mé nye sült szak tu do mány két meg ha tá -
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7 A szo ci o ló gia elõz mé nye i tõl való si ke res el vá lasz tás két ség te len eré nye Némedi mun ká já nak. Kü lö nö -
sen a ko ráb ban több ség ben kép vi selt azon meg kö ze lí tés sel szem ben je löl ki vi lá gos ha tárt, amely meg -
le he tõ sen part ta lan mó don mind azon szer zõ ket haj la mos volt szo ci o ló gus ként fel so r ol ni, akik nél a
tár sa da lom tematizálása meg je lent. (Lé nye gé ben Jonas mun ká ja (1969) is ezt a meg kö ze lí tést tük rö zi.)

8 So kat mon dó e te kin tet ben a Luhmann ál tal meg írt tör té net, amikor a bielefeldi egye tem re ke rül vén meg 
kel lett ha tá roz nia ku ta tá si te rü le tét és a vár ha tó költ sé ge ket. Luhmann vá la sza („a tár sa da lom el mé let te -
rü le te, 30 év fu tam idõ vel, költ ség nél kül” Luhmann 1998: 11) pél dáz za a klasszi kus tu dás ter me lé si mód 
(egy sze mé lyes ku ta tó mû hely) egy ér tel mû to vább élé sét a szá za dik má so dik fe lé ben is.



ro zó te rü le té nek, az el mé le ti és az em pi ri kus szo ci o ló gi á nak vég ér vé nyes szét v á lá sát 
mu tat ja. Mi ként Oberschall (1972) és Lazarsfeld (1962) tu do mány tör té ne ti mun kái
is meg gyõ zõ en áb rá zol ják, az em pi ri kus tár sa da lom ku ta tás ban – kü lö nö sen az el len -
pó lust je len tõ chi ca gói irány zat tal szem ben – két ség te le nül egy új kor szak kez dõ dik
el Lazarsfeldék szín re lé pé sé vel, a klasszi kus szo ci o ló gi á tól alap ve tõ en el té rõ tu do -
má nyos ter me lé si mód dal, amely a mai na pig meg ha tá roz za el mé le ti ha gyo mány tól,
az in téz mé nye sült szak tu do mány tu do má nyos me zõ ben el fog lalt po zí ci ó i tól füg get -
le nül az em pi ri kus szo ci o ló gia gya kor la tát. A kö tet kö zép pont já ban álló tár sa da l om -
el mé le ti ha gyo mány ese té ben azon ban alig ha le het ilyen vál tás ról be szél ni, még ha
az 1950-es évek hang sú lyo zot tan ame ri kai és nem eu ró pai szo ci o ló gi á ja va ló ban he -
lyen ként ma gán vi se li a ko ráb bi tól el té rõ je gye ket. (Parsons ké sõb bi mun kái ke vés -
sé, Merton ha tá ro zot tab ban.) 

Mind ezek alap ján fo gal ma zó dik meg a kér dés: be szél he tünk-e a meg le he tõ sen
el té rõ, egy más ra azon ban két ség te le nül ható nem ze ti tár sa da lom tu do má nyos ha gyo -
má nyok ból szo ci o ló gia né ven in téz mé nye sü lõ disz cip lí na egy idõ sza ká nak
(1890–1945) azo nos tu do má nyos ter me lé si mód já ról, a klasszi kus szo ci o ló gia kor -
sza ká ról? A je len be li pers pek tí vá ból néz ve haj la mos a ku ta tó igen nel vá la szol ni a
kér dés re, de az egyes nem ze ti szo ci o ló gi ák lé nye ge sen el té rõ kér dés fel te vé sei és vá -
la szai (a kog ni tív tar tal mak) és az in téz mé nye sült ség, a szé le sebb tár sa dal mi kör nye -
zet (a kül sõ fel té te lek), va gyis a Némedi ál tal ap ró lé ko san be mu ta tott tu do má nyos
ter me lé si mód nak bel sõ és kül sõ té nye zõ i nek je len tõs el té ré sei a szer zõ szán dé ká val
el len tét ben el sõ sor ban a kü lönb sé gek re irá nyít ják a fi gyel met. Azok ra az eb ben az
idõ szak ban még na gyon ha tá ro zot tan lé te zõ (a klasszi kus ze né ben épp úgy, mint a
szak tu do mány ok te rü le tén is meg fi gyel he tõ) nem ze ti ha gyo má nyok meg lé té re, ame -
lyet nem csu pán egy más sal pár hu za mo san futó, tar tal má ban lé nye ge seb ben el té rõ
társadalmasodások hoz nak ma guk kal, ha nem az ez zel ré szint össze füg gõ, ré szint au -
to nó mi á val ren del ke zõ in téz mé nye se dés, il let ve a szak ma struk tu rá ló dás sa já tos sá -
ga it is.9 Ez az oka an nak, hogy va ló já ban há rom egy más sal pár hu za mo san futó,
he lyen ként ha son ló sá go kat mu ta tó nem ze ti szo ci o ló gi á nak hi te le sen meg raj zolt szo -
ci o ló gia tör té ne tét for gat hat ja az ol va só, mint egy egy sé ges nek te kint he tõ „klasszi -
kus” kor szak ét. Hi szen sok kal in kább az egyes nem ze ti szo ci o ló gi ák sa já tos sá gai
je lö lik ki az egy be tar to zó, vagy el kü lö ní tõ je gye ket.10 Ez ma gya ráz za, hogy Némedi
jog gal te kin ti egy új kor szak szo ci o ló gi á já nak a Durkheim-iskolához ezer szá lon
kap cso ló dó, de a te rep ku ta tás gya kor la tá ban lé nye ge sen kü lön bö zõ Levi-Strauss ál -
tal fém jel zett struk tu ra lis ta–funkcionalista szo ci o ló gi át; míg nem te het né ezt, ha ezt
az egyéb ként az ál ta lá nos meg ha tá ro zás ban a mo dern szo ci o ló gi á hoz kap csolt je gyet 
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9 Az egyes szak mák nak, tu do mány te rü le tek nek a 19. szá zad ban meg in du ló professzionalizálódásáról
lásd Wilensky re mek ta nul má nyát (1964). 

10 A sok, itt nem fel so ro lan dó té nye zõ kö zül csak a heilbroni ter mi no ló gia sze rint a tu do má nyok
prediszciplináris idõ sza ká nak az egyes nem ze ti szo ci o ló gi ák ban lé nye ge sen el té rõ, tu do má nyos me zõn
be lü li po zí ci ó já ra utal nék. Fran cia or szág ban a tár sa da lom el mé let mint te rü let tá vol a po li ti ka el mé let tõl
és po li ti kai tu do má nyok tól a mo rál fi lo zó fi án be lül bon ta ko zott ki, meg ha tá roz v a ez zel a kér dés fel te vé -
sek kö rét épp úgy, mint az egyes szak tu do mány ok egy más hoz való vi szo nyát is. (Ez az in du ló hely zet
sok te kin tet ben for mál ja Durkheim szo ci o ló gi á ját is.) Míg pél dá ul a má sik leg je len tõ sebb kon ti nen tá lis
szo ci o ló gia (a né met) ese té ben ép pen a po li ti kai tu do má nyok nak lesz na gyobb je len tõ sé ge a szo ci o ló -
gia szak tu do mány okon be lü li po zí ci ó ja te kin te té ben. (Mi ként en nek ha tá sa a má sik ala pí tó atya, Max
Weber szo ci o ló gi á já ban is ki mu tat ha tó.)



az ame ri kai szo ci o ló gia vi szo nyá ban pró bál ná meg kor szak ha tár ként ér vé nye sí te -
ni.11 A nem ze ti szo ci o ló gia sa já tos ér tel me zé si me ze je in do kol ja, hogy a né met szo ci o -
ló gi ai ha gyo mány tár gya lá sa kor több száz ol dal ter je de lem ben tár gyal jon olyan szer -
zõ ket, akik tár sa da lom tu do má nyos mû kö dé se jó részt vagy tel jes egé szé ben a hi va ta l os 
szo ci o ló gia tu do má nyán kí vül es tek,12 s ez ma gya ráz za, hogy pár ol dal ban fog lal ja
össze olyan szo ci o ló gu sok élet mû vét (Leopold von Wiese, Alfred Vierkandt, Hans
Freyer), akik az in téz mé nye sült pro fesszo ri szo ci o ló gia pro mi nens sze mé lyi sé gei vol -
tak a vizs gált kor szak ban. A sa já tos tra dí ci ó jú ame ri kai tár sa da lom tu do mány el té rõ in -
téz mé nye se dé sé nek ér tel me zé si ke re té ben lesz ma gá tól ér te tõ dõ a szer zõ szá má ra,
hogy a ko ope rá ció és a rá épü lõ tu dás ter me lé si mód egy új, mo dern szo ci o ló gia ki ala -
ku lá sát je lent se, ami kor ugyan ezt a ko ráb ban „is me ret len tu dás ter me lé si mó dot”
(Némedi 2005: 130) a más ha gyo má nyú és más képp in téz mé nye sü lõ fran cia „klasszi -
kus” szo ci o ló gia leg fõbb ered mé nyé nek, s nem a mo dern szo ci o ló gia kez de té nek kell,
hogy tart sa.

A klasszi kus nak mi nõ sí tett kor szak szo ci o ló gia tör té ne té nek externalista és
internalista (a tu do mány vál to zá sát kül sõ, a tár sa dal mi fel té te lek ál tal meg ha tá ro zott,
vagy a bel sõ, a tu do mány im ma nens fej lõ dé sé bõl kö vet ke zõ) meg kö ze lí té se ken túl lé -
põ össze fog la ló já nak – mi ként min den más né zõ pon tú szo ci o ló gia tör té ne ti mun ká nak
is – a kö vet ke zõ di lem má ja az, hogy mennyi re tö re ked jék a ko ra be li szak tu do má nyos -
ság bel sõ me zõ jé nek fel tér ké pe zé sé re, mennyi re le gyen hang sú lyos az egyes szer zõk -
nek a tu do má nyos me zõ ben el fog lalt po zí ció sze rint áb rá zo lá sa. Más részt mi lyen
súllyal ve gye te kin tet be az utó kor íté le tét mind az egyes szer zõk ér té ke lé sé ben, mind
az egyes szer zõk rõl szó ló ré szek ter je del mi ará nya i nak meg ha tá ro zá sá ban. Ha a szer zõ 
szán dé ká ból in du lunk ki, mi sze rint a mun ka tár gya nem a tár sa da lom tu do má nyos
vagy szo ci o ló gi ai gon dol ko dás, el mé let al ko tást máig meg ha tá ro zó el mé le tek, vagy je -
len tõs szer zõk tár gya lá sa, ha nem a klasszi kus szo ci o ló gi á nak mint tár sa dal mi kép zõd -
mény nek a vizs gá la ta, ak kor a szo ci o ló gia je len be li pers pek tí vá já nak nem le het ne
lé nye ges struk tu rá ló sze re pe. Némedi meg ol dá sá ban két, egy más tól kü lön bö zõ szem -
pont rend szert kap csol össze. Egy részt nagy rész le tes ség gel és meg gyõ zõ erõ vel fel tér -
ké pe zi az egyes nem ze ti szo ci o ló gi ák szé le sebb tár sa dal mi kö ze gét és a
szo ci o ló gi á nak te kin tett tu do má nyos mezõ bel sõ struk tú rá ját,13 ez zel meg te remt ve a
szo ci o ló gia mint tár sa dal mi kép zõd mény sze rin ti hang súly ok meg raj zo lá sá nak le he tõ -
sé gét. Más részt azon ban ré szint nem az eb ben a vi szony rend szer ben be töl tött po zí ció
je lö li ki az egyes tár gyalt szer zõk áb rá zolt je len tõ sé gét, ha nem leg alább ilyen fon tos sá -

Szociológiai Szemle 2006/1.

110 BOGNÁR BULCSÚ

11 Az ame ri kai szo ci o ló gia lé nye ge sen el té rõ ha gyo má nyai hoz zák ma guk kal a Durkheim ál tal el kép zel -
he tet len nek tar tott sze mé lyes adat gyûj tés, te rep meg fi gye lés ál ta lá nos gya kor la tát nem csak a chi ca gói
szo ci o ló gu sok ré szé rõl. 

12 Az szaktudomány in téz mé nye sü lé sé nek köz pon ti sze re pet tu laj do ní tó „klasszi kus” meg ha tá ro zás fé -
nyé ben eme len dõ ki a szer zõ nek a né met szo ci o ló gi át be ve ze tõ zá ró gon do la ta: „Iro ni kus do log, hogy a
klasszi kus szo ci o ló gia leg na gyobb tel je sít mé nyei egy olyan ge ne rá ci ó nak kö szön he tõk, ame lyet nem
kor lá to zott a szo ci o ló gia szak tu do má nyos sá ga.” (Némedi 2005: 148)

13 Ha ala po sab ban meg vizs gál juk a kö tet ben tár gyalt há rom te rü let tu do má nyos me ze jét, ak kor né mi leg
el té rõ szem pont rend szert ta lá lunk. Fran cia te rü le ten Némedi (Tarde, Le Bon, Worms össze fog la lás sze -
rû be mu ta tá sán túl) ki zá ró lag az in téz mé nye sült szak tu do mány kép vi se lõ it tár gyal ja, míg a né met és az
ame ri kai te rü le ten a tu do má nyos me zõt jó val tá gab ban, a szo ci o ló gi án kí vül esõ egye te mi tan szé kek kel
(pl. Cooley, Mead), vagy tel je sen az egye te men kí vül lévõ tár sa da lom tu dó sok kal (pl. Schütz, Luk ács)
együtt ve szi gór csõ alá. 



gú lesz az utó kor íté le te.14 Har mad részt, mi ként ez min den szo ci o ló gia tör té ne ti mun ka
sa ját ja, a szer zõ sze mé lyes pre fe ren ci ái, vagy tá gab ban, tu dás szo ci o ló gi ai po zí ci ó ja is
for mál ja, hogy a „klasszi kus” szo ci o ló gia egyes szer zõi, irány za tai mi lyen fel hang gal
és mi lyen rész le tes ség gel ke rül nek be mu ta tás ra a kö tet ben. Min den bi zonnyal a szer -
zõ tõl füg get len té nye zõk, el sõ sor ban az utó kor íté le te ha tá roz za meg, hogy a kor ban
való je len tõ sé gé hez mér ten rend kí vül rész le te sen tár gyal ja Max Weber mun kás sá gát,
mi köz ben a kor szak ban leg alább ak ko ra je len tõ sé gû Werner Sombartról össze ha son -
lít ha tat la nul ke vés szó esik.15 (Te gyük mind járt hoz zá, hogy fenn tar tá sa ink kal együtt
is a Sombart fe je zet az elsõ hi te les össze fog la ló ja a szo ci o ló gus mun kás sá gá nak.) Fel -
te he tõ en a Mannheim fe je zet nagy ter je del me is tük rö zi a je len be li pers pek tí va, s k ü lö -
nö sen a ma gyar szo ci o ló gia ér ték szem pont ja it.16 Más részt in kább a szer zõ me zõn
be lü li hely ze te ma gya ráz za, hogy mi lyen (meg le he tõ sen szûk re sza bott) ter je de lem -
ben esik szó pél dá ul Alfred Schütz tár sa da lom el mé le ti és em pi ri kus is ko lá kat egy aránt 
meg ala po zó szo ci o ló gi á já ról,17 mi köz ben Luk ács György „szo ci o ló gi á ja” majd
Schütz-cel meg egye zõ hang súllyal sze re pel a kö tet ben.18 Fel te he tõ en a szer zõ ér ték -
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14 Az utó kor íté le te ter mé sze te sen nem füg get len azok tól a kog ni tív tar tal mak tól, ame l yek nek fel tér ké pe -
zé sé re a szer zõ a klasszi kus szo ci o ló gia kor sza ká ban vál lal ko zott.

15  Ért he tõ okok mi att (Sombart nyil ván va ló an ti sze mi tiz mu sa mi att) a szer zõ mun kás sá gá nak ér té ke lé se a 
nagy hall ga tás sal jel le mez he tõ a ma gyar szo ci o ló gia tör té net ben. Ha azon ban Némedi kon cep ci ó ja ér -
tel mé ben já runk el (ha mind a szo ci o ló gia mint tár sa dal mi kép zõd mény klasszi kus kor sza ká nak vizs gá -
la tát, mind e kor szak leg fon to sabb kog ni tív pro duk tu ma i nak ér tel me zé sét tart juk szem elõtt), ak kor
in do ko lat lan nak tû nik az élet mû mind össze hét ol dal ter je del mû össze fog la lá sa. Kü l ö nö sen Sombart fõ -
mû vé nek, A mo dern ka pi ta liz mus nak (1902), majd újabb és újabb ki egé szí té se i nek, sok szor kon cep ci o -
ná li san is újat hozó írá sá nak (Sombart 1969) és más fon tos mun ká i nak (Sombart 1992) fé nyé ben
ál lít hat juk, hogy Sombart ka pi ta liz mus ér tel me zé sei nem csu pán a ko ra be li né met szo ci o ló gia vi szony -
rend sze ré ben nagy je len tõ sé gû ek (mi ként a fran cia tár sa da lom tör té net kor sza kos ha tá sú cso por to su lá -
sá ra, az An na les-is ko lá ra is ha tást gya ko rolt), ha nem a je len be li ku ta tá so kat is több szá lon ori en tál ja.
(Pél dá ul Sombart az 1990-es évek fo gyasz tás vi tá já ban Veblen mel lett a má sik gya ko ri esz me tör té ne ti
hi vat ko zás.) Más részt a szer zõ ma gyar esz me tör té ne ti vo nat ko zá sai is fon to sak, hi szen a 20. szá zad ta -
lán leg je len tõ sebb ma gyar tár sa da lom tör té né szé nek, szo ci o ló gu sá nak, Haj nal Ist ván nak a kéz mû ves -
ség rõl, a kö zép kor ról szó ló fel fo gá sát, il let ve a mo dern ka pi ta liz mus és szo ci a liz mus ér té ke lé sét
lé nye ge sen ala kí tot ta. 

16  Nem kí ván a re cen zió ab ban ál lást fog lal ni, hogy a fen ti szem pont ok mel lett Mannheim ki me rí tõ tár -
gya lá sa össze függ-e az zal, hogy Némedinek sok szem pont ból, kü lö nö sen Mannheim ké sõi kor s za ká nak 
(Em ber és tár sa da lom az át épí tés ko rá ban, Ko runk di ag nó zi sa, Sza bad ság, ha ta lom és de mok ra ti kus
ter ve zés, stb.) tu do má nyos ér té ké nek meg íté lé sé ben el té rõ ál lás pont ja van, mint az ed di gi leg tel je sebb
ma gyar nyel vû Mannheim ér tel me zés nek (Felkai 1999).

17  Nem in do kol hat ja a Schütz-cel fog lal ko zó fe je zet rö vid sé gét, hogy egy ál ta lán nem kap cso ló dik a ko ra -
be li in téz mé nye sült né met szo ci o ló gi á hoz, hi szen ez lé nye gé ben Mannheimnél sincs más képp.

18  Ez zel az ész re vé tel lel együtt nem vi ta tom Némedi azon ér té ke lé sét (Némedi 2005: 298), hogy Luk ács
ha tott Mannheim tudásszociológiájára, mi ként elõ ké szí tõ je is volt a frank fur ti is ko la (ugyan Némedi
sze rint is ke vés sé szo ci o ló gi ai vo nat ko zá sú) tár sa da lom el mé le té nek. A kér dés csak az, hogy Luk ács nak 
ez az esz me tör té ne ti je len tõ sé ge meg ér-e egy, a klasszi kus né met szo ci o ló gi á val fog lal ko zó mun ká ban
egy fe je ze tet. A kö tet kon cep ci ó ját szem elõtt tart va fel te he tõ en nem le ges nek kel l e ne len nie a vá lasz -
nak. Ha azon ban a szer zõ vel együtt igen nel vá la szo lunk, ak kor leg alább ennyi re in do kolt lett vol na egy,
az egész szá zad for du lós szo ci o ló gia kér dés fel te vé se it, sõt, he lyen ként vá la sza it meg ha tá ro zó, Friedrich 
Nietz sché rõl szó ló fe je zet is. (Itt jegy zem meg, hogy Némedi csak Simmelnél, Schelernél és Max
Weber tör té ne lem fel fo gá sá nak tár gya lá sa kor tér ki Nietz sche ha tá sá ra, noha je len t õ sé ge akár Sombart,
akár Weber mun kás sá gá ra en nél jó val je len tõ sebb. Elõb bi ke res ke dõ- és hõsi né pek (Händler- und
Heldenvölker) meg kü lön böz te té se, il let ve a ka pi ta liz mus szel le mét ki fe je zõ (vál lal ko zói és pol gá ri) és
az azt át met szõ úri ter mé szet ti po ló gi á ja és jel lem zé se, il let ve a szer zé si ösz tön szociogenetikus vizs gá -
la ta egy aránt Nietz sche ha tá sát tük rö zi. Fo ko zot tan áll ez Weber po li ti kai szo ci o ló gi á já ra, amely nek



ori en tá ci ó i val ma gya ráz ha tó az is, hogy Simmel szo ci o ló gi á já nak ér tel me zé se kor alig
tár gyal ja a szo ci o ló gus tár sa da lom kri ti ká já nak A pénz fi lo zó fi á já ban,  mi ként a ké sõb bi 
írá sok ban (pl. A kul tú ra fo gal ma és tra gé di á ja) is je len lévõ kon zer va tív tar tal ma it. 

A há rom nem ze ti szo ci o ló gia tár gya lá sa azon ban min den kép pen mér föld kõ a honi
szo ci o ló gi á ban.19 Nem csu pán azért, mert Némedi a ma gyar szo ci o ló gia tör té net több
év ti ze des adós sá gát tör lesz tet te egy át fo gó kon cep ció je gyé ben fo gant, a szo ci o ló gia
leg je len tõ sebb szel le mi ha gyo má nya it tár gya ló össze fog la ló mun ká val. Nem csak a
szer zõ re min dig is jel lem zõ, te kin télyt pa ran cso ló tár gyi tu dás, a vizs gált kor szak szo -
ci o ló gus-élet mû ve i nek és a té má val fog lal ko zó sze kun der iro dal má nak ala pos fel dol -
go zá sa, kri ti kai ér tel me zé se avat ja a kö te tet (Némedi Durkheim írá sa mel lett) a
leg je len tõ sebb ma gyar nyel vû szo ci o ló gia tör té ne ti mun ká já vá. A Klasszi kus szo ci o ló -
gia leg fõbb eré nye, hogy a szer zõ több nyi re kö vet ke ze te sen tud ja kép vi sel ni a kor szak
szo ci o ló gi á já nak elem zé se kor a leg iz gal ma sabb hermeneutikai ha gyo má nyo kat idé zõ
tár gya lás mód ját. A há rom nagy szo ci o ló gi ai ha gyo mányt úgy tár gyal ja, hogy szö veg -
ér tel me zé se – mi köz ben tisz tá ban van a meg ér tés elõ ze tes ség-struk tú rá já val – ma gá -
ból a szö veg bõl kí ván ki in dul ni, hogy „ma gát a dol got en ged je ér vé nye sül ni”
(Gadamer 1984: 192). Némedi szö veg ér tel me zé se egy olyan hermeneutikai kört pró -
bál be jár ni, amely nem bíz za ma gát sa ját elõ ze tes vé le mé nye i nek eset le ges sé gé re, ha -
nem ma gát a szö ve get tük rö zi. Ez zel hoz ha tó össze füg gés be az a municiózus mun ka,
amellyel Némedi ki pre pa rál ja, át vi lá gít ja a vizs gált szo ci o ló gu sok írá sa it, hogy a szö -
ve gek bel sõ lo gi kai tar tal ma i nak fel szín re ho zá sá val az elem zés vé gén a „szö veg vé le -
mé nyét” ki fe je zõ ér tel me zés szü let hes sen. A gadameri ér tel me zé si ha gyo mánnyal
egy be vá gón és Némedinek a kö tet ben kép vi selt kon cep ci ó já hoz il lesz ke dõ en tu laj do -
nít fon tos sá got a kor nyelv hasz ná la tá nak elem zé sé nek, amely az egyes nem ze ti szo ci -
o ló gi ák kér dés fel te vé se i nek, ér tel me zé si me ze jé nek a re konst ru á lá sá val együtt
meg te rem ti az elem zett szö ve gek mé lyebb meg ér té sé nek le he tõ sé gét. E szö veg ér tel -
me zés sel pár hu za mo san tér ki Némedi az egyes el mé le ti meg kö ze lí té sek
episztemológiai, vagy az em pi ri kus ku ta tás gya kor la tá ban meg je le nõ le het sé ges prob -
lé má i ra épp úgy, mint ahogy tö rek szik a vizs gált tár sa da lom el mé le tek egy más hoz való
vi szo nyá nak meg raj zo lá sá ra is. 

A Klasszi kus szo ci o ló gia a szö ve gek ér tel me zé sén ala pu ló tár gya lás mód ja egyút -
tal, ha son ló an Némedi egye te mi elõ adá sa i hoz, egy kö zös szö veg ol va sás ra hív ja az
ilyen mó don ak tív köz re mû kö dõ vé tett ol va sót, aki nek ek kép pen ma gá nak is le he tõ sé -
ge nyí lik arra, hogy a szer zõ kö vet kez te té se i nek véd he tõ sé gét meg ítél hes se. E kö zös
ér tel me zés úgy le het sé ges, ha a kö tet ben gyak ran sze rep lõ szö veg idé ze tek for dí tá s ai
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leg lé nye ge sebb ele mei (a jó lé ti meg fon to lá sok el uta sí tá sa, a nem ze tek kö zöt ti kí mé let len ha tal mi harc
prog nó zi sa, az ural ko dó né pek meg kü lön böz te té se, a po rosz jun ke rek, ál ta lá ban a né met ve ze tõ ré te gek
os to ro zá sa, a meg gyõ zõ dé ses, fe le lõs és ka riz ma ti kus po li ti kai ve ze tõ ré teg igény lé se, Weber an ti de -
mok ra ti kus sá ga) alap ve tõ en Nietz sche fel fo gá sát idé zik. Mi ként ha tott Weberre (kü lö nö sen a nyu ga ti
ra ci o na liz mus je len tõ sé gé nek tár gya lá sa kor) a Nietz sché re jel lem zõ, min den fé le szak tu do má nyos ha -
tárt át lé põ kul tu rá lis ér dek lõ dé se épp úgy, mi ként Nietz sche kér dés fel te vés éhez (mi kép pen be fo lyá sol -
nak val lá si esz mék tár sa dal mi és pszi chés vi szo nyo kat) kap cso ló dik Weber egész val lás szo ci o ló gi ai
prog ram ja is. Weber episztemológiájának egyik sa já tos sá ga (az egyé ni ér ték vá lasz tás he r o iz mu sa), il -
let ve az in tel lek tu á lis be csü le tes ség (intellektuelle Redlichkeit) weberi hang sú lyo zá sa egy aránt Nietz -
sche meg kö ze lí té sét (utób bi eset ben tõle szár ma zó meg fo gal ma zá sát is) mu tat ja.)

19 Az utób bi idõ szak e te kin tet ben is ki emel ke dõ írá sa, Gerhart Schulze ed di gi fõ mun ká ja (Schulze 1993)
öt vö zi sze ren csé sen a szo ci o ló gia el mé le ti és empírikus ha gyo má nyát. 



jól ad ják vissza a tár gyalt szo ci o ló gus ál lás pont ját. Ezt nagy ban se gí ti, hogy Némedi
mind há rom vizs gált te rü let szo ci o ló gi á já nak ér tel me zé sé hez, ott ahol en nek szük s é gét
érez te, újabb for dí tá sai mel lett új ra for dít ja a ko ráb ban ma gyar ra ül te tett szö ve ge ket.
Ez zel nem csu pán egy sé ges sé te szi az egész kö tet ben idé zett szö ve gek for dí tá sa it, ha -
nem egyút tal meg sza ba dít ja az ol va sót a meg le he tõ sen egye net len, né hol ki fe je zet t en
tra gi kus tár sa da lom tu do má nyos for dí tá sok, fer dí té sek meg fej té sé tõl. Némedi
(újra)for dí tá sai ugyan is egy szer re ad ják vissza pon to san a szö ve get, tük rö zik a tár sa -
da lom el mé let fo gal mi ap pa rá tu sá nak ala pos is me re tét és ki vá ló hasz ná la tát, mi k ént ar -
ról is ta nús kod nak, hogy a for dí tó te kin tet be vet te a ko ra be li szó hasz ná la tot, il l et ve az
egyes fo gal mak ma i tól el té rõ je len té se it is.

Majd nem min den szo ci o ló gia tör té ne ti mun ka sa ját ja, hogy a vizs gált kor szak vagy 
irány za tok tár gya lá sa kor ki zá ró lag a tár sa da lom el mé le ti vagy az em pi ri kus ha gyo -
mány elem zé sé re vál lal ko zik. (A két te rü let vég le tes szét vá lá sa óta (egy-két üdí tõ el -
len pél dá tól el te kint ve)20 nem csu pán az el mé let tör té net, de az egyéb szak szo ci o ló gi ák
te rü le tén is alig tör té nik ér de mi ref le xió el mé le ti és em pi ri kus ku ta tás kö zött.) Némedi
írá sa e te kin tet ben is túl lép a szok vá nyos meg kö ze lí té se ken. A kö tet kon cep ci ó já nak
meg fe le lõ en, amely nem egy tár sa da lom el mé le ti ha gyo mány, ha nem a szo ci o ló gia
mint tár sa dal mi kép zõd mény elem zé sét fo gal maz za meg, az in téz mé nye sült szak tu do -
mány tel jes áb rá zo lá sa ér de ké ben a szer zõ ki tér az em pi ri kus tár sa da lom ku ta tá sok
vizs gá la tá ra is. Erre volt már pél da Némedi ko ráb bi mun ká já ban (1999) is, de ak kor
még az em pi ri kus ha gyo mány tár gya lá sa el kü lö nült rész ként sze re pelt. A Klasszi kus
szo ci o ló gia kö tet ben ezek a ré szek szer ve sen kap cso lód nak az egyes nem ze ti szo ci o ló -
gi ák kér dés fel te vé se i hez, tör té ne ti vál to zá sa i hoz. Ek kép pen az em pi ri kus ku ta tá sok,
ku ta tá si mód sze rek tárgy sze rû, a té má ban való el mé lyü lést mu ta tó tár gya lá sai egy ko -
ráb ban nem elem zett te rü le ten is meg vi lá gít ják a kü lön bö zõ szo ci o ló gi ai ha gyo má -
nyok sa já tos sá ga it.21 

Min dent össze vet ve te hát je len tõs mun ka szü le tett. Ke vés kö tet kap csán fo gal maz -
ha tó meg, hogy egy új, honi tár sa da lom tu do má nyos ki ad vány nem csu pán a ko ráb bi
ma gyar nyel vû mun kák kal való össze ve tés ben bi zo nyul szín vo na las nak. Némedi pél -
dát lan el mé le ti fel ké szült ség gel és tá jé ko zott sá gá val meg írt össze fog la ló ja az el mé let -
tör té net nem zet kö zi iro dal má val való össze ve tés ben is me gáll ja a he lyét. A kö tet
ere de ti kon cep ci ó ja, amely a kon ku rens ér tel me zé si ke re tek hez mér ten ke ve sebb kri ti -
ká ra ad okot, és ér tel me zé sé nek nagy ér vé nyes sé ge mél tán avat ja a mun kát az elem zett 
szo ci o ló gi ák klasszi kus össze fog la ló já vá. Meg lá tá som sze rint azon ban nem csu pán
azok szá má ra nye re ség gel ke cseg te tõ a kö tet for ga tá sa, akik szí ve sen vesz nek a ke zük -
be egy az esz me tör té net, a tu do mány el mé let, a tu do mány tör té net és a tu do mány szo ci -
o ló gia ha gyo má nyos disz cip li ná ris kö tött sé ge in túl lé põ ki vá ló szo ci o ló gia tör té ne ti
mun kát. (Ter mé sze te sen a kö tet jog gal ori en tál hat ja a té má ban ku ta tók kö rét épp úgy,
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20 Az utób bi idõ szak e te kin tet ben is ki emel ke dõ élet mû ve, kü lö nö sen Gerhard Schulze ed d i gi fõ mun ká ja
(1993) öt vö zi sze ren csé sen a szo ci o ló gia el mé le ti és em pi ri kus ha gyo má nyát.

21 Némedinek a ko ra be li em pi ri kus szo ci o ló gi á ról szó ló re mek össze foglalója kap csán ve tõ dik fel, hogy
fon tos len ne e te rü let tör té ne té nek egye te mes és ma gyar vo nat ko zá sú ré szé nek meg í rá sa. Noha erre – a
si ke res kül föl di pél dák (min de nek elõtt Oberschall-ék 1972 és Easthope 1974) el le né re – ed dig még kí -
sér let sem tör tént, fel te he tõ leg az ilyen tár gyú mun kák olyan el mé le ti ref le xió le he tõ sé gét te rem te nék
meg, amely né mi leg ké pes len ne ori en tál ni az em pi ri kus ku ta tók mód szer ta ni lag he lyen ként el bi zony ta -
la no dott tá bo rát. 



mi ként a szo ci o ló gia tör té ne ti stú di u mo kat foly ta tó hall ga tó kat is.) A Klasszi kus szo ci -
o ló gia el mé le ti és mód szer ta ni irány tû ül is szol gál hat re mél he tõ leg nem csu pán a szo -
ci o ló gu sok, ha nem a tár sa da lom tu do mány iránt ér dek lõ dök szé le sebb tá bo ra szá má r a.
Mind azok ins pi rá ci ót nyer het nek be lõ le, akik a történeti-hermeneutikai tra dí ci ó val
együtt azt gon dol ják, hogy egy szak tu do mány meg úju lá sa nem le het sé ges a ha gyo -
mánnyal való szem be sü lés, an nak újabb és újabb meg ér té se(i) nél kül. 
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